פרנהיים- סיפור קצר מאת עגנון. סיכום
מהלך העלילה:
וורנר פרנהיים שב לביתו ממלחמת העולם הראשונה, בה נלחם ואף נלקח בשבי (כל הדמויות בסיפור הן יהודיות. פרנהיים נלחם כחייל גרמני ונפל בשבי הסרבים).

הוא חוזר לבית נעול ומקיים ארבעה מפגשים: עם השוערת, עם גרטרוד אחותה של אשתו, עם היינץ שטיינר, הגיס (בעלה של גרטרוד), ולבסוף עם אינגה אישתו.

פרנהיים נתקל בדלת נעולה בתחילת הסיפור ובסופו. הדבר יוצר מבנה מעגלי, המדגיש את מהות הקשר שלו עם אינגה: היא סגרה בפניו את הדלת כבר מתחילת הסיפור, עקרה אותו מחייה והמשיכה הלאה, אולם הוא ממשיך לנסות ולקיים את הקשר, עד שדלתה של אינגה נסגרת בפניו באופן סופי.
בחלק א' השוערת מודיעה לו כי אשתו נסעה לקרוביה בלייקנבך, ובנם המשותף גסס ומת.השוערת מתייחסת לפרנהיים בתמיהה ובזלזול. היא לא צפתה לשובו, כי הייתה שמועה שמת במלחמה. כעת משחזר  נראה שאיש לא מצפה לו. פרנהיים נתן לה מטבע (טיפ), ואף עלה לקבר בנו, משכן/מכר את המתנה שקנה לאשתו ונסע לפגוש אותה בכפר. בסוף אותו חלק מוזכר קרל נייס, שדרכו הכיר פרנהיים את אינגה, דבר המתגלה כגורלי בהמשך.
בחלק ב'  פרנהיים מגיע לביית גיסו וגיסתו, ופוגש את גרטרוד מקפלת כביסה בבית הקיץ של המשפחה (בחדר חיצוני) בזמן שאינגה נמצאת בחדר פנימי, לשם אסור לפרנהיים להיכנס. לכאורה גרטרוד מתייחסת לפרנהיים בנימוס ומוזגת לו מי-פטל (מיץ), אבל בלי שמחה על בואו. היא מעכבת אותו החדר החיצוני עד שזיגי הבן הצעיר יקרא לבעלה, ואומרת לפרנהיים שלא ניתן להיכנס לחדר הפנימי כי מיטתו של זיגי חוסמת את המעבר. פרנהיים מבין שהיא משקרת, כאשר זיגי נכנס ללא קושי, אבל מהסס ולא חושף את השקר. 
בחלק ג' מופיע היינץ שטיינר, הוא גבר תקיף בעל ארשת פנים של כעס וכוחניות. פרנהיים פושט לקראתו שתי זרועות לחיבוק או לחיצת יד לבבית, ואילו שטיינר מושיט בריחוק ובהסתייגות קצות אצבעות. הוא מבהיר לפרנהיים שאינו רצוי בבית מסיבות שונות:כבר מתחילת הקשר הם לא התאימו, פרנהיים מעל בכספי העסק המשפחתי (גנב מהם), ובעיקר מפני שקרל נייס חזר ואינגה בוחרת להמשיך איתו במקום עם בעלה. פגישה זו חשובה, מפני שהיא חושפת לפני פרנהיים והקוראים את עוצמת הזלזול והאיבה (שנאה) של אותה משפחה כלפיו. פרנהיים מנסה למחות על כך שאיש לא טרח לקבל את פניו בתחנת הרכבת, אבל שטיינר לועג לו ותמה שפרנהיים  ציפה לאינגה שתבוא. הוא מדגיש שאינגה עומדת ברשות עצמה, ואין לפרנהיים רשות לעקוב אחר מעשיה או לבוא אליה בדרישות. כאשר פרנהיים מרים את קולו ושואל היכן אינגה, שטיינר מספר לו "סיפור מעשה", שמציג את פרהיים כברירת מחדל של אינגה, אחרי שאהובה קרל נייס נעלם. כעת כשקרל חזר לחייה, פרנהיים מיותר, ומצפים ממנו שלא יערים קשיים בפני אינגה וייתן לה גט.
בחלק ד' זוכה פרנהיים לפגוש את אינגה אבל המפגש לא מתנהל כפי שציפה. כשנכנס אורו פניה של אינגה, אבל שמחתה הייתה מוטעית: היא ציפתה לבואו של קרל נייס שהוזמן לצהריים. היא שואלת בקרירות היכן היה עד כה, ופרנהיים עונה באירוניה, כי הוא יודע היטב היכן היה, אבל לא ברור לו היכן הוא עכשיו. כלומר פרנהיים כבר מבין שאינגה ומשפחתה מזלזלים בו , ורוצים שעזוב/ישחרר אותה מנישואיה. למרות זאת פרנהיים מדבר באריכות, מעכב את אינגה עד שזיגי נכנס עם פתק מקופל, ואינגה מתלוננת על כאב ראש, לזרז את פרנהיים לעזוב. פרנהיים משתהה ומנסה שוב לעורר באינגה נוסטלגיה לראשית נישואיהם, מעמד החתונה (שהיה רגע מרגש במיוחד עבורו). אינגה לא מעוניינת בהעלאת זכרונות, היא מחכה לקרל אותו היא אוהבת מזמן. פרנהיים כורע על ברכיו, עוצם את עיניו ומציע לאינגה להתחיל  איתו חיים משותפים מחדש. אינגה מנצלת את ההזדמנות ויוצאת מהחדר, משאירה את פרנהיים שוב מול דלת סגורה. כעת פרנהיים מבין שאין מה לעשות, יוצא וסוגר אחריו את הדלת.
דרכי עיצוב בסיפור:
אנלוגיה ניגודית בין פרנהיים לבין משפחתה של אינגה:

פרנהיים מוצג כאדם עלוב, חסר כל: אין לו בית, אשתו עזבה אותו ובנו מת. לעומת זאת השטיינרים גרים בווילה מפוארת בכפר. יש להם בתים נוספים (כגון הדירה בה גרו פרנהיים ואינגה בעיר) ועסק מצליח, שבזכותו קיבל היינץ שטיינר פטור מגיוס לצבא, בזמן שפרנהיים נאלץ להתגייס, וגם נפל בשבי ועונה. לשטיינרים מספר ילדים/בנים גדולים, זיגי בן זקונים בינתיים, ובקרוב יוולד להם בן נוסף. פרנהיים חלש וחסר עמידה מולם. שטיינר מדגיש שפרנהיים נחשב בעיניהם לא ראוי, ניתן לשלם לו סכום סמלי כדי שיעזוב, או לגרש אותו ללא תמורה. שטיינר תקיף וגברי בעיני אשתו, היא מעריצה אותו. אינגה לעומתה מזלזלת בפרנהיים ומנהלת בגלוי מערכת יחסים עם אהובה קרל ניייס, עוד בטרם קיבלה גט. פרנהיים לובש בגדים ישנים ובלויים, נעליו ישנות ושחוקות (הסוליות "פוערות פה"/ נפתחות). לעומת זאת גרטרוד מקפלת כביסה רעננה ולבנה, לאינגה שמלה חדשה שמחמיאה לגזרתה המשופרת (בזמן שרוב הנשים רזו במלחמה מרוב רעב ומצוקה, היא התמלאה והפכה נשית ומפתה יותר). אמנם באופן רשמי זו שמלה שחורה של אבל על מות הבן, אבל אינגה כבר המשיכה בחייה ויש לה חיים מלאי אהבה וריגושים. ישנו גם ניגוד בין פרנהיים הנבוך והעצבני המעשן חצי סיגריה מעוכה, אותה הוא אוחז באצבעות מצהיבות מעישון זול, לבין שטיינר העשיר המופיע עם סיגר ריחני ומשובח, מנער אותו בזלזול תחילה לתוך מיץ הפטל של פרנהיים, ובהמשך על השטיח המפואר (להעניש את אשתו שלא הגישה לו מספיק מהר מאפרה). פרנהיים עלוב וחסר מעמד מול אינגה, היא עצמאית וחופשייה, ובניגוד לכך גרטרוד כנועה וצייתנית, תלוייה לגמרי בבעלה ושמחה בכך.
מוטיב השיבה המאוחרת ומוטיב הדלת הסגורה:

מוטיב השיבה המאוחרת מנוגד לסיפור של אודיסאוס במיתולוגיה היוונית. אודיסאוס הוא גיבור שחזר לעיר הולדתו לאחר היעדרות ממושכת, עזב אישה ובן, ולחם עשר שנים במלחמת טרויה. בהמשך עבר הרפתקאות מסוכנות, היה ניצול יחידי מכל חבריו וחייליו, וזכה לשוב לביתו אחרי היעדרות רצופה של עשרים שנים!!! אשתו ובנו מחכים לו נאמנים. סיפורו של פרנהיים הוא אנלוגיה ניגודית לאודיסאוס: הוא נלחם ונעדר עקב שבי שנתיים, ובזמן זה בנו מת ואשתו הפכה לא נאמנה. מוטיב זה מתחזק בסיפור על ידי מוטיב הדלת הסגורה. פרנהיים נתקל הדלתות סגורות בבואו לביתו העיר, בווילה של היינץ וגרטרוד שטיינר, שם מעכבים אותו ומנסים למנוע את פגישתו עם אינגה, היושבת בחדרה כשדלתה סגורה בפניו.
מוטיב הידיים ומוטיב הסעודה:

בדיבור עם השוערת פרנהיים נבוך מהזלזול בו, מכניס אצבעותיו לכיסו, ומוציא מטבע כדי להראות שהוא אדון הנותן טיפ/תשר למשרתת (הדבר לא משפר את עליבותו). בהמשך גרטרוד לא לוחצת לו יד וגם כמעט לא מתייחסת אליו, ידיה עסוקות בקיפול כביסה, וביישור קצוות מעוכים בעקבות שימוש "קמצני" של המשרתת באטבים – היא הידקה שני סדינים יחד.יש כאן רמז לכך שבעיניה גם פרנהיים הוא "קצה מעוך" שצריך לטפל בו/ להיפטר ממנו.היא לא מזמינה את פרנהיים לצהריים, לא מכבדת אותו בעוגה או כריכים כמקובל, ומוזגת לו מיץ פטל כמו לילד, בזמן שקרל נייס מוזמן לצהריים בכבוד, וכולם מחכים לבואו.החלק השלישי, כשמופיע שטיינר, פרנהיים פושט לקראתו שתי זרועות לחיבוק או לחיצת יד לבבית, ואילו שטיינר מושיט בריחוק ובהסתייגות קצות אצבעות. הוא מבהיר לפרנהיים שאינו רצוי בבית מסיבות שונות. גם בשיחה עם אינגה אין כלל לחיצת יד או חיבוק. פרנהיים מושיט יד, אבל אינגה דוחה אותה. מתלוננת על כאב ראש כשהוא רוצה לדבר (תירוץ קלאסי), ומסתלקת מהחדר. ידיו של פרנהיים ריקות כשהוא רוצה לתת לה מתנה (כבר מכר אותה כדי לקנות כרטיס לרכבת), והן ריקות עוד יותר כשהיא חומקת ממנו בזמן שעיניו עצומות בתקווה לפיוס מרגש.
