על השחיטה – ביאליק
סיכום אמצעי עיצוב 

1. מבנה – קשר הזרימה

בשיר 4 בתים, כל אחד מיועד לנושא אחד: שמיים, ארץ, צדק, נקמה.למרות שלכל בית נושא שונה, קשורים הבתים זה לזה, וזורמים מהאחד לשני בקשר הגיוני. השיר מתחיל בבקשת רחמים, ומסתיים בקריאה לנקמה. בית הראשון – פנייה לשמיים , חיפוש אחר האלוהים, ובשני מעבר מנוגד אל הארץ, ואל התליין השולט בה. 

בבית השלישי פונה הדובר לצדק ומבקש ממנו להופיע מייד. הוא מציג תנאי, אם לא יופיע הצדק – ימוגר כסאו לעד.  הנקמה קשורה לדם, ומפורטת בבית 4. הדם מחלחל לעומק האדמה ומערער את יסודות העולם. הבית האחרון הוא מעין מסקנה הנובעת מבתי השיר: אם אין רחמים, אם אין דרך למצוא את האלוהים, אם הארץ היא גרדום, אם הצדק לא יופיע, יחזור התוהו ובוהו לשלוט בעולם, וזו תהיה הנקמה על הדם השפוך של החפים מפשע. 
2. קשר הדם – בין הבתים, מוטיב הדם 
קשר הדם בין הבתים מוביל לנקמת הדם. המילה דם חוזרת פעים רבות בשיר קצר זה. בבית הראשון הדם אינו מוזכר, אך בסוף הבית עולה השאלה: עד מתי? כלומר עד מתי תימשך שפיכות הדמים. בבית השני – מתוארת שפיכות הדמים , "דמי מותר" זועק הדובר, ודשם היונק והשב לא ימחה מבגדי התליין לנצח. 

בסוף הבית ה 3, פונה הדובר אל הרשעים ואומר "בדמכם חיו והינקו" – הרשעים שעל הארץ יחיו מדמם שלהם. בבית הרביעי, נאמרת הנקמה: "יקוב הדם את התהום" וימוטט את הארץ. 

3. תשתית מקראית – ארמזים (אליטרציה)
