קאטרינה / אהרון אפלפלד
קאטרינה היא איכריה נוצרייה, נבערת מדעה שנולדת למציאות חיים קשה. הקשרים במשפחה של קאטרינה מבוססים על אלימות ופחד. האם מתוארת כקשת יום שהקשר הגופני של קאטרינה עימה היה באמצעות מכות, ושאפילו הפרות פחדו ממנה. לאחר מות האם האב נעשה שתיין וישן רוב הזמן בבתי מרזח. הוא ומתעלם לחלוטין מקאטרינה. מלבד לילה אחד, כאשר חזר שיכור לבית והטריד אותה מינית. לאחר מכן הביא אביה אישה חדשה לבית, אותה היה מכה. בגלל הבדידות והניכור של קאטרינה בביתה היא מחליטה לעזוב.

קאטרינה עוזבת את כפרה ונוסעת ברכבת אל העיר הסמוכה. היא אינה מכירה שם איש ולכן נשארת בתחנת הרכבת. היא אינה מעריכה את עצמה ואת גופה, ומוכנה ללכת עם כל בחור שמעניק לה מעט יחס, ולהעניק לו את גופה. יום אחד מופיעה שם רוזה, היהודיה, שלוקחת אותה לעבוד בביתה. קאטרינה שגדלה בחברה ששונאת יהודים ובזה להם, לומדת על העולם של היהודים. בניה של רוזה (אברהם ומאיר בני 6,7) לומדים מבקר עד ערב. בניגוד אליה בימי ילדותה הם אינם מעורבים בטבע, בחיים, בהנאה, בפיזיות. באותה עת קאטרינה מגלה שהיא בהריון מאחד הבחורים בתחנה. האב של הילד מתכחש לאבהותו. בהסכמת רוזה, היא יולדת את התינוקת (אנג'לה) ומשאירה אותה במנזר. 

נקודת המפנה ביחסה אל היהודים מתרחשת כאשר קאטרינה מבינה כי היא נמשכת אל אבי המשפחה - בנימין. משיכה זו מושכת אותה אל העולם היהודי. משיכה זו, מעוררת בקאטרינה קונפליקט ביחס ליהודים.  היא חוששת כי היא נמשכת אל רוצחיו של ישו, החוטאים ומעוררי הפחד. בנימין נרצח בידי פורעים אנטישמיים, ורוזה וקאטרינה נשארות בבית לטפל בילדים. לאחר זמן מה גם רוזה נרצחת וקאטרינה לוקחת את שני הילדים (אברהם ומאיר) לכפר, ומתכוונת לגדלם בעצמה, ולחנכם לכל מצוות היהדות. בנוסף היא מחליטה שתחנך אותם גם להיות חזקים ומחוברים לטבע, כך שאיש לא יפגע בהם. קרובת משפחה מאתרת את הילדים ולוקחת אותם מקאטרינה. ללא רוזה ובנימין וילדיהם מאבדת קאטרינה את משמעות החיים וחוזרת לנקודת המוצא שלה, בית המרזח. היא לומדת כי לצד היהודים היא מזדככת, ובלעדיהם מתבהמת. לאחר מכן שוב היא מועסקת ע"י יהודיה. הפעם שמה הניה [הני], אישה חילונית, משכילה ופסנתרנית במקצועה. הניה קפדנית וקשה כלפי עצמה, אך, נדיבה ושוויונית כלפי קאטרינה. דווקא קאטרינה הגויה היא זו שסיעה להניה לשמור על המסורת היהודית ולא להפך. הני נפרדת מבן זוגה שמתנצר ועוזבת את העיר. היא נאלצת לפטר את קאטרינה וכמתנת פרידה מפקידה בידיה תכשיטים בעלי ערך. 
קאטרינה פוגשת את סאמי, יהודי כבן 50,  בבית מרזח. היא נמשכת אליו, כיוון שהיא מזהה בו צדדים יהודים של רוך ועדינות. השניים עוברים לגור יחד, ומצליחים לשקם את חייהם אחד באמצעות השני. קאטרינה מספרת לסאמי שהיא בהריון אך הוא אינו מעוניין בילדם המשותף. סאמי מתדרדר שוב אל השכרות, והיא מחליטה לעזוב אותו. קאטרינה יולדת את בנה וקוראת לו על שם בנימין אהובה. היא עורכת לו ברית מילה ורוצה שבנימין יחונך על ברכי התרבות היהודית, ושיהיה חזק פיזית כמו הגויים. באמצעות בנה היא מרגישה טוהר, טוב לב ורוך. בנה הפעוט נרצח ע"י גבר גוי שמחזר אחריה. קאטרינה רוצחת בפראיות את רוצח בנה ומבתרת אותו ל-24 חתיכות. היא נכנסת לכלא ל-40 שנים. שם היא הופכת להיות מתה חיה. תקופת מאסרה  מקבילה לתקופת השואה. נקודת האור בחייה בתקופה זו מהווה  עורך דין יהודי המייצג אותה במשפט וממשיך לבקר אותה בבית הסוהר, אך גם הוא נעלם. בניגוד לשאר האסירות, היא אינה שמחה לקבל את בגדי היהודים שנרצחים במחנות ההשמדה. בכלא קאטרינה חולה במחלת עור (סוג של צרעת). כפי שבמקרא היו מנדים חולי צרעת, כך שאר האסירות מנדות אותה. הרקע לנידוי, הזדהותה עם היהודים, היותה רוצחת ומחלתה. לאחר 40 שנים קאטרינה משתחררת מהכלא ומגיעה לחורבה יהודית. שם היא חווה חוויה מיסטית שמזכירה את סיפור הסנה הבוער. היא שומעת קול ממרומים שאומר לה "שלי נעליך מעל רגליך כי במקום קדוש את עומדת". דקות לאחר מכן, היא רואה שהבריאה ממחלתה. היא תופשת את המקום כמקום יהודי וקודש, ורואה ביעודה להיות נביאת זעם, שתזכיר לעמה את העם היהודי. קאטרינה מאמינה שאין יותר יהודים ולכן הקודש נעלם מהעולם. רעיון זה מחזק את הרעיון  כי היהודים הביאו לאירופה תרבות ואיזון, ובלעדיהם, אירופה תחזור להיות פראית וברברית. 
