
האדונית והרוכל / ש"י עגנון

תקציר העלילה

מסופר על רוכל יהודי המחזר בין הבתים ומוכר את סחורתו. הוא מגיע לביתה של אדונית נוצרייה, מוכר לה סכין ציידים, וממשיך לדרכו ביער. עם רדת החשכה הוא מאבד את דרכו. לאחר זמן מה, הוא רואה בית בודד, וניגש לבקש עזרה. מסתבר לו, כי הוא חזר לבית האדונית, שמרשה לו להישאר עד הבוקר, וללון ברפת. כשהגיע הבוקר, פנתה אליו האדונית והודיעה לו, כי הוא רשאי להישאר ללון במחסן ביתה, בתמורה לתיקון גג הבית, וזאת בשל נזילת מי גשמים, שהחלו לרדת באותו בוקר. בימים שלאחר מכן הוא ממשיך לבצע עבודות נוספות בביתה, עד שהפך לבן בית. הוא עבר מהמגורים במחסן לבית עצמו, ולאחר מכן לחדר השינה שלה, כבעלה. הוא הפסיק לעבוד, והחל לחיות על חשבונה של האדונית, אשר טיפלה בו ומנעה ממנו לעבוד בבית או בשדה. עד מהרה, הרוכל גם הפסיק לקיים את מצוות היהדות. לאחר זמן מה, הבחין הרוכל שהאדונית אינה אוכלת בחברתו. כאשר נשאלה לפשר הדבר, התבדחה ואמרה שהיא אוכלת בשר אדם, וסופו שתאכל גם אותו. בדיחותיה של האדונית נאמרו באופן תכוף ומאיים יותר, ככל שעבר הזמן. היא קוראת לו עורבי, נשרי, פגר מתוק שלי. היא נושכת את שפתיו ואומרת בחיוך שמעולם לא ידעה שדמו של יהודי מתוק כל כך. הרוכל חושב שכך דרכן של גברות במעמדה לומר דברי אהבה לבעליהן ומחליט לא לשאול יותר מדי שאלות. ככל שעובר הזמן, החיים במחיצתה קשים לו יותר, שכן היא מציקה לו ומשלימה איתו ונאמר שאינו יודע מדוע רבו ועל שום מה השלימו. מכיוון שכך, שואל אותה הרוכל שוב על בעלה הקודם, שעליו סיפרה לו בראשית היכרותם. האדונית שואלת לאיזה מהם התכוון ומונה את בעליה הקודמים בעשר אצבעותיה. היא לועגת לו על פחדו, ולשאלתו היכן הם, עונה שאכלה אותם. לאחר סיוט שחלם בחדר הסמוך לחדרה של האדונית, במהלכו מצא עצמו נאכל על ידי האדונית, מבין הרוכל שהוא חייב להסתלק מהבית, אך בגלל אופיו החלש, הוא ממשיך לגור שם. לילה אחד, חש צורך עז לקרוא קריאת שמע על המיטה, אך לא רצה לעשות זאת בתוך בית האדונית הנוצרייה, כי לא חש בנוח להתפלל ליד פסלו של ישו, ולכן יצא מהבית. הוא יוצא להתפלל בשלג ,מאבד את דרכו וצועק "אלוהים שבשמיים, כמה נתרחקתי!". כאשר חזר מצא את האדונית שרועה על הרצפה בחדרו, מתבוססת בדמה, כשהיא אוחזת בידה את הסכין אותה מכר לה. הסדין שעל מיטתו היה מחורר לגמרי. מסתבר שהאדונית רצתה לאכול אותו, אך מאחר שלא מצאה אותו והייתה על סף רעב - פצעה עצמה, תוך כדי ניסיון להרגו. הרוכל רוכן אל האדונית היא מזנקת עליו תוקעת שיניה בצווארו ומתחילה לנשוך ולמצוץ, אבל אז דוחפת אותו האדונית וצועקת בגועל שדמו לא דם, אלה מי קרח! (הדם שלו קר כקרח.

לאחר מספר ימים שבהם הרוכל טיפל בה ובישל לה, מתה האדונית מפצעיה. הרוכל ניסה לקבור אותה, אך לא הצליח בגלל ערמות השלג הכבד אשר הצטברו מחוץ לבית. לבסוף, הוא הניח את גופתה בארון על הגג, בתוך ערמת שלג, אך עופות אוכלי נבלות הצליחו לפתוח את הארון, ואכלו את בשרה. לאחר מכן, המשיך הרוכל בדרכו ובעבודתו.

מבנה הסיפור
הכותרת:
תפקיד הכותרת ביצירה: לרמוז על תוכן היצירה, למשוך את הקורא להיכנס לתוך היצירה. בכותרת יש פרטים המרמזים על היצירה:  אישה מכובדת ואיש עני. יחסים בין הגבר לאישה (ו' החיבור(. האדונית שימוש מיושן – רמז לכך שהסיפור לא חדש. אדונית ולא גברת כי אין לה בעל. 

אקספוזיציה:
הרוכל היהודי - האדונית נוצרייה ופונה אליו בזלזול לגבי היותו יהודי. האדונית מדברת אליו בזלזול והתנשאות ("איני צריכה לך ולסחורתך"). הרוכל מכריז על סחורתו, משתחווה, מברך אותה ושואל אותה. הוא מפציר בה. הוא מכריז על סחורתו באופן שירי. בסיפור הוא מציע לה 3 דברים בסיומת נקבה ו- 3 דברים בסיומת זכר. הרוכל מציע לאדונית דברים שהוא חושב שהיא צריכה. לבסוף היא קונה סכין ציידים. האקספוזיציה היא מעגלית. בסופה חוזרים לנקודת המוצא של ההתחלה. 
מפנה: נקודה בסיפור בה מתחולל מפנה משמעותי בדרך התנהלות הדמות. המפנה בסיפור חל כאשר יוסף, לאחר שאיבד את סממני יהדותו וזנח את דרך האמונה, חש צורך לקרוא קריאת "שמע". הוא זועק: "אבי שבשמיים כמה נתרחקתי". המפנה מסמן את מודעותו של יוסף לטעותו.
פואנטה: סיפור שלכל אורכו זרועים רמזים למניעים ולהתנהגות הדמויות, אלא שדעת הקורא מוסחת מרמזים אלו עד שיגיע לסוף הסיפור, להתרחשות מפתיעה ודרמטית. התרחשות זאת הופכת להיות המפתח להבנת הסיפור. 
נקודת שיא: המקום והרגע המותחים ביותר ביצירה; מקום הגילוי וההפתעה. הפואנטה ונקודת השיא ביצירה מאוחדים: הרגע בו שוחטת האדונית את עצמה במקום את הרוכל, שניצל באופן בלתי-צפוי בזכות שיבתו למסורת היהודית. 
סיום הסיפור: סיום פתוח ומעגלי: אין יודעים מה עלה בגורלו של הרוכל. ניתן לשער שהוא חזר לנדוד בין הגויים, מבלי להפנים את הלקח שאמור היה ללמוד ממקרה האדונית. אפשר שסיטואציה דומה תתרחש שוב בעתיד... 

הדמויות
1. יוסף הרוכל: 

· תחילת הסיפור- אקטיביות: הרוכל הוא היוזם את הקשר, הוא המוכר להילני סחורה, הוא גם זה שמתקן לאדונית את הגג, פותח עמה בשיחה, מחניף לה, מציע לה את אהבתו. 

· גוף הסיפור – פאסיביות: הרוכל מאבד את ייחודו כאדם וכיהודי. הוא מפסיק לאכול כשר, מתחבר לאנשי המקום, מנסה לחשוף את סודה של האדונית ואינו מצליח, וכתוצאה מכך גם הולכת הזרות ביניהם ומעמיקה. 

· סיום הסיפור – אקטיביות: המעבר מפאסיביות לאקטיביות הוא רגע קריאת תפילת "שמע". את הכוח לשינוי יונק הרוכל מהיהדות. התפנית לדת מעניקה לו את המודעות למצבו. מכאן ועד סוף הסיפור הרוכל הינו אקטיבי לחלוטין: מודע לרגש השנאה המפעפע בו, פועל בצורה מחושבת והגיונית, מטפל באדונית ובסופו של דבר שב לנדודיו בעסקי המסחר. 

· אפיון יוסף באמצעות חלום - החלום מבטא את פחדיו של יוסף. בחלום מוארים חלקי המציאות, אותם נמנע יוסף מלראות. - סמלים משמעותיים בחלום: הסכין, האבן והקרח (שמסמלים את הנצרות), והכלבה (המסמלת את הגויה). 

מכאן, מצטיירת דמות של אדם תמים, סקרן, קל-דעת ומהיר להתפתות, המאבד את דרכו ומוותר על זהותו. יש בו עיקשות (כמעט טפילית) להשיג את מבוקשו, אך הוא חסר את התבונה לקרוא את המציאות לאשורה. הוא נתון באופוריה כאשר נדמה לו כי שבה את לבה של האדונית, אך למעשה הוא עיוור לסכנה האורבת לו מעבר לפינה. הוא נע מאקטיביות לפאסיביות ובחזרה לאקטיביות. בסופו של דבר הוא בולט במוסריותו, אך נוהג כמי שלא הפיק את הלקח ממה שעבר. 

2. הלני האדונית: 

· האדונית היא אישה יפה ומושכת. היא מתנשאת, בטוחה בעצמה, בעלת סממנים דמוניים (שטניים), מתוחכמת ומפתה. התנהגותה יצרית ואורח חייה המסתורי הוא מוזר ביותר וחידתי. 

· האדונית אקטיבית לחלוטין, מתחילת היצירה וכמעט עד סופה. דוגמאות לאקטיביות: היא מציעה לרוכל להישאר בביתה, מציעה לו את מיטתה, מאכילה אותו, מחליטה מתי לחשוף בפניו אי-אילו מסודותיה. 

· לאדונית תוכנית ברורה: היא מפטמת את הרוכל, על-מנת לשחטו ולאוכלו. 

· היא מעוררת תחושות אפלות: פיתוי והסתה, רצון להתבטל בפניה, תשוקות ארוטיות. 

· בסוף הסיפור האדונית עוברת תהליך הנמכה: מאדם לחיה. 

האדונית והרוכל - מוטיבים
מוטיב החזרה – מוטיב מרכזי
· מאחר ובכל פעם לשורש ח.ז.ר יש משמעות שונה, הופך מוטיב זה למוטיב המארגן ומקדם את העלילה. 
· החיזור על הפתחים פותח את היצירה ומסיים אותה ובכך יוצר מסגרת לסיפור. בסיום הסיפור ניצל הרוכל משיני האדונית וחוזר לחזר עם סחורתו ממקום למקום.
· למוטיב זה תפקיד של אפיון דמות - הוא מאפיין את דמותו של הרוכל, זהו רוכל עקשן מאוד הרוצה למכור את סחורתו, חוזר ומשתחווה לפני האדונית ומציע לה לקנות מסחורתו. 
· הסיפור עוסק גם בחיזור שבין גבר לאישה.
· בעקבות החיזור אחרי האדונית מופיע גם החיזור אחרי אלוהים אחרים. לבסוף, הרוכל ניצל משום שיצא לקרוא "קריאת שמע" שהיא בבחינת חזרה בתשובה. 
· ניתן לראות כי מוטיב החזרה הולך ומתעבה בעזרת מגוון המשמעויות שלו. 

מוטיב המעגליות:
1. התחיל כרוכל וסיים כרוכל
2. בתחילת הסיפור הרוכל עוזב את ביתה וממשיך בדרכו, אך בלילה הוא מאבד את הדרך, הולך לכיוון נקודת אור רחוקה וכשהוא מגיע הוא מגלה שחזר לאותו בית 
3. מסופר כיצד האדונית הרגה את הציפורים על מנת להכין אוכל. בסוף הסיפור, העופות הטורפים מנקרים את הארון ואוכלים את גופתה של האדונית
4. התחיל ברפת, משם למחסן ומשם לצד מיטתה של האדונית, ושוב חזרה למחסן
מוטיב הסעודה: 

· ביטוי לעזיבתו של יוסף את היהדות. 

· ביטוי לרצונה של האדונית הגויה להשביח את בשרו. 

· הסעודה מקרבת (הם יושבים לאכול יחדיו) אך גם מרחיקה (יוסף היחיד שאוכל, ותוהה לגבי הילני). הסעודה מהווה סמל לקשר בין היהודים והגויים
· בגסיסתה של הילני: הסעודה היא ביטוי לאנושיותו של היהודי של הרוכל ש"התקין לה תבשיל" ולחייתיות של הלני "שכבר שכחה תורת המאכל שבני-אדם אוכלים". 

מוטיב החיה: 

המוטיב מאפיין בעיקר את הילני: היא מרעיפה דברי תשוקה על יוסף תוך שימוש בלשון ציורית מעולם בעלי החיים - "נשוק אותי עורבי, נשוק אותי נשרי". בתשוקתה התוקפנית היא מדמה עצמה לכלבה – "יוסף בראשונה כשהראית את עצמך לפני רציתי לשסות בך את הכלבה, ועכשיו אני עצמי נושכת אותך ככלבה מטורפת, עד שאני חוששת שלא תצא מידי חי, הוי פגרי המתוק שלי." 
מוטיב הסכין: 

· הופעת הסכין בפסקת הפתיחה משמשת רמז לעומד להתחולל. אותו סכין שמכר יוסף להילני בפתיחה ישמש אותה בניסיונה לרוצחו. 
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