אנטיגונה / סופוקלס 
תקציר התוכן של הטרגדיה
פרולוג (פתיחת המחזה)

המחזה מתחיל בבוקר שלאחר המלחמה בה נהרגו שני אחיה של אנטיגונה. אנטיגונה נפגשת בסתר עם אחותה איסמנה, על מנת לשתף אותה בידיעה שהגיעה לאוזניה, כי האחים שלהם נהרגו בקרב, זה מול זה. אטאוקלס, שהגן על העיר יזכה בקבורת פאר, ואילו גופת פוליניקס, על פי צו המלך קריאון, לא תקבר ותישאר מאכל לחיות ועופות, משום שהוא תקף את העיר. אנטיגונה משתפת את איסמנה בהחלטתה להפר את צו המלך. איסמנה מתנגדת למעשה של אנטיגונה, ולא מוכנה לשתף איתה פעולה. בוויכוח המתפתח ביניהן, מציגה אנטיגונה את עמדתה כי רגש הנאמנות למשפחה, רגש לכבוד המת, ונאמנות לצו האלים המחייבים קבורת המת הם אלו המנחים אותה. איסמנה מציעה לה לנהוג בתבונה לפני שהיא מפרה את חוק המלך. היא טוענת כי הן רק נשים, צעירות, ששייכות למשפחה שכבר סבלה מספיק.

תמונה ראשונה

המלך קריאון מופיע לפני המקהלה, זוהי בעצם הופעתו הראשונה כמלך. הוא מסביר את סיבות עלייתו למלוכה ומדגיש כי הוא נקרא להנהיג את העיר ולטובתה, בשעה קשה לאחר מלחמה, הקשורה בבגידה, שהעמידה את העיר בפני סכנה. מסביר את תפקידו כמלך, ורק אז מכריז על הצו שאוסר על קבורת פוליניקס, ומזהיר כי מי שיפר את הצו – יומת. הצו מתקבל בהבנה על ידי המקהלה. בסוף הנאום מופיע השומר ומודיע כי גופת פוליניקס נקברה. קריאון מאוד כועס על השומר ומאשים אותו במעשה, אחר כך משחרר אותו שיחזור וימשיך לשמור על הגופה.

תמונה שניה
שומר חוזר לארמון, ומוביל אחריו את אנטיגונה, אותה תפסו בזמן שניסתה לקבור את גופת פוליניקס.

קריאון שואל את אנטיגונה אם היא מודה, אולי לא שמעה על הצו, ואם העיזה להפר את הצו. אנטיגונה מודה ולא מכחישה, מודיעה ששמעה על הצו, וכן, היא העיזה להפר את הצו, משום שזה לא צו של אלים.

כאשר מביאים את איסמנה, אנטיגונה לא  מוכנה שיאשימו גם את איסמנה ואומרת שהיא לא היתה שותפה לקבורה. קריאון מצווה על השומרים לאסור את שתי האחיות.

תמונה שלישית
היימון בנו של קריאון מנסה לשכנע אותו לא לקיים את עונש המוות לאנטיגונה בגלל שהפרה את הצו. היימון בתחילת דבריו מחניף לאביו ומבטא דברי כבוד כלפיו. קריאון טוען כנגדו, שאין באפשרותו לחזור בו מהצו, כי הדבר יציג אותו כפחדן בפני כל העיר, בעיקר כאשר מדובר באשה וקרובת משפחה. היימון מנסה דרך נוספת וממשיל לאביו שני משלים: הראשון – באשר לעץ ליד הנחל שמתכופף עד שתעבור הסערה, ולכן מחזיק מעמד ולא נתלש. השני – המפרש, אשר בשעת הסערה מרפים אותו וכך הספינה לא מתהפכת. היימון לא מצליח לשכנע את אביו לנהוג כמו העץ וכמו המפרש, ולאפשר לסערה לחלוף. הדיאלוג ביניהם הופך לוויכוח מר והימון יוצא בכעס. קריאון מחליט שלא יהיה עונש שווה לשתי האחיות, את איסמנה ישחרר מהעונש, ואת אנטיגונה יוציא מחוץ לעיר, שתמות שם.

תמונה רביעית

אנטיגונה מובלת על ידי כוח משמר אל מחוץ לעיר, היא מספרת על המחשבות שלה, היא מצטערת על כך שתמות צעירה, ולא תתחתן, לא תהיה אם, לא תראה את ילדיה. אנטיגונה מבכה את גורלה, אך היא לא מתחרטת על המעשה, לא מבקשת חנינה, ולא סליחה.היא מנחמת את עצמה כי תפגוש את הוריה ואחיה האהובים. קריאון מבקש מהשומרים שימהרו להוציאה למערה.  

תמונה חמישית
טריסיאס הנביא מגיע לקריאון ומנסה לשכנע אותו לקבור את המת כי כל הסימנים מראים שהאלים כועסים על השארת הגופה חשופה, והדבר יביא אסון כבד. קריאון לא מוכן להקשיב, ומאשים את הנביא כי קיבל שוחד ממתנגדי המלך על מנת להפחיד אותו ולהשפיע עליו בסיפורים על האלים. הנביא מסתלק, 
ואז ראש המקהלה אומר לקריאון, שכדאי להקשיב לנביא שאף פעם לא טעה. קריאון מחליט להישמע לדבר ראש המקהלה ולעשות כדבריו – להוציא את אנטיגונה מן המערה, ולקבור את פוליניקס.

אכסודוס (אפילוג, יציאה מהמחזה)

שליח מספר על מה שקרה, קריאון רץ לקבור את פוליניקס, ואז כשהגיע למערה, גילה שאנטיגונה כבר התאבדה, היימון היה שם ובכה, והתאבד גם הוא. בזמן שהשליח מספר זאת, אשתו של קריאון אירודיקה, נמצאת על הבמה, והשליח מספר לה את כל הפרטים. המלכה יוצאת מהבמה, וקריאון מגיע עצוב ממה שקרה, לאחר שהבין כי בגלל טעות שלו איבד את בנו ואת אנטיגונה. השליח מספר לו כי גם אשתו התאבדה עכשיו בגלל מה ששמעה. קריאון מבקש להיכנס לארמון כאשר מבין שבגלל הגאווה שלו איבד את כל משפחתו.

                      לאיוס                 יוקסטה

קריאון           אורידקה                         אדיפוס                        יוקסטה

                היימון                                                   אנטיגונה פולינקס, אתאוקלס, ואיסמנה

משפחתה של אנטיגונה – משפחת המלוכה של מדינת תבאי
דור ראשון: לאיוס ויוקסטה
אדיפוס היה בנם של לאיוס ויוקסטה. כשנולד קיבלו הוריו נבואה מצמררת לפיה תינוק זה יום אחד יהרוג את אביו וישכב עם אמו! המלך והמלכה המבוהלים ציוו על אחד המשרתים לקחת את התינוק אל היער ולהרוג אותו שם. המשרת לקח את התינוק אבל לא היה מסוגל להרוג אותו ולכן נטש אותו ביער. איכר עני מוצא את אדיפוס ומציל אותו אך מכיוון שאין לו מספיק כסף לגדל את אדיפוס הוא מוסר אותו לאיכר אחר אשר מביא אותו לפוליס רחוקה בשם קורינתוס. למלך קורינתוס (ששמו היה פוליבוס) לא היו ילדים משלו והוא מגדל את אדיפוס כאילו היה בנו ולא מספר לו לעולם על מוצאו האמיתי. 
דור שני: אדיפוס
אדיפוס גדל אצל הוריו המאמצים בקורינתוס והופך לגבר צעיר וחזק, אך גם יהיר וחם- מזג. כשאדיפוס שומע שמועה לפיה פוליבוס איננו אביו האמיתי הוא מתעמת איתו, אך פוליבוס מכחיש. אדיפוס הולך אל הנביא ושואל אותו מי הם הוריו האמיתיים. הנביא מתעלם משאלתו של אדיפוס ועונה לו שיום אחד הוא ישכב עם אמו ויהרוג את אביו. אדיפוס מפרש את התשובה של האורקל כאישור לכך שמלך ומלכת קורינתוס הם הוריו האמיתיים ומחליט לברוח אל המדינה הרחוקה – תבאי. בדרכו אל תבאי מתעורר ויכוח בין אדיפוס לבין נוסעי עגלה אשר באה ממולו לגבי מי יפנה למי את הדרך ואדיפוס חם המזג רוצח את כל יושבי העגלה. אדיפוס אינו מודע לכך שאחד מנוסעי העגלה היה לאיוס מלך תבאי – אביו האמיתי – ושלמעשה הוא כבר הגשים את חציה הראשון של הנבואה. אדיפוס מגיע לתבאי ומוצא שיצור מיתולוגי בשם "ספינקס" מאיים על העיר. אדיפוס הוא היחידי שמצליח לפתור את חידת הספינקס וכפרס זוכה להתחתן עם מלכת תבאי – יוקסטה, וע"י כך מגשים את הנבואה במלואה. כעבור מספר שנים מתפרצת בתבאי  מגפה וזקני העם (=המקהלה) אומרים לאדיפוס כי מדובר בעונש מהאלים על הרצח של המלך לאיוס. אדיפוס מחליט לתפוס את הרוצח של לאיוס ומודיע שהעונש לרוצח יהיה גלות לכל החיים. הוא מחליט להיעזר בנביא עיוור בשם תרסיאס אך הנביא מסרב לעזור לאדיפוס לגלות את האמת. אדיפוס מתעצבן ומאשים את תרסיאס בכך שהוא בעצם הרוצח האמיתי. בתגובה לכך חושף תרסיאס את האמת בפני אדיפוס ומודיע לו שהוא זה שרצח את לאיוס. אדיפוס מסרב להאמין אך בסוף המחזה מגיעי אליו שליח מקורינתוס שמודיע לו שפוליבוס (אביו המאמץ) נפטר ומגלה לו את האמת בדבר היותו מאומץ. כשהאמת נחשפת בפניהם, יוקסטה תולה את עצמה ומתה ואדיפוס עוקר את עיניו ומת לאחר מכן.

דור שלישי: פולינקס ואתאוקלס, ואנטיגונה ואיסמנה
לאדיפוס ויוקסטה נולדו 4 ילדים: שני בנים (פולינקס ואתאוקלס) ושתי בנות (אנטיגונה ואיסמנה). לאחר מותו של אדיפוס הוחלט שהמלוכה תחולק בין שני הבנים אשר ישלטו לסירוגין אך האחים מסתכסכים ופולינקס מגורש מהעיר. הוא מחליט לכבוש בחזרה את השלטון בעזרת צבאה של המדינה האויבת - ארגוס. במהלך הקרב בין צבא ארגוס לצבא תבאי מצליח אתאוקלס להגן בהצלחה על שישה שערים (מתוך שבעה שערים אשר הקיפו את תבאי) אולם במהלך הקרב לידי השער השביעי והאחרון הורגים האחים פולינקס ואתאוקלס זה את זה וגופותיהם מוטלות בשדה. מכיוון שלאתאוקלס או פולינקס אין בנים משלהם אין מי שירש את השלטון באופן טבעי והמלוכה עוברת לקראון, אחיה של יוקסטה.
מוטיבים בולטים
הטרגדיה מאופיינת במוטיבים חשובים שמקורם ביוון הקדומה . 
מוטיב ההיבריס - חטא הגאווה של הגיבור הטראגי , 
מוטיב העיוורון -  באנטיגונה הנביא עיוור שמעורר למודעות וראיית האמת.
קתרזיס- הצופה עד במהלך המחזה להתמודדות הגיבור הטראגי עם סבל גורלו, אך הוא מגיע בסוף המחזה לקתרזיס. הקתרזיס פירושו מירוק רגשות וזיכוך הנפש. הקהל מגיע בסיום המחזה לקתרזיס כשליבו מתמלא רגשות חמלה , פחד והזדהות למראה סבלו של הגיבור הטראגי. ההזדהות עם סבל הגיבור הטרגי מובילה לתחושה של אישור מחודש של ערכים. הקהל חש שלמרות הסבל של הגיבור הטראגי סוף הצדק  לנצח. צדק  בתקופת יוון העתיקה הוא צדק  האלים.
דורותיאה קרוק רואה ארבעה שלבים הכרחיים בטרגדיה הקשורים זה בזה , שצירופם יוצר את הסכמה של הטרגדיה: 

1. המעשה המביש- זו הטעות הטרגית,המשגה ,הגורל שיגרום במישרין אח"כ לסבל המרכזי במחזה . המעשה המביש הוא בד"כ מעשה בגידה , רצח וניאוף במיוחד בתוך המשפחה.באנטיגונה קריאון יוצא כנגד חוק האלים המחייב את קבורת המת .אנטיגונה מפרה את צו המלך וגוררת הפרת סדר בממלכה, היא קוברת את אחיה פעמיים בניגוד לצו המלך (יש שלא מקבלים את מעשיה של אנטיגונה כמעשה מביש שכן בסופו של דבר קריאון המלך בעצמו קובר את פולינקס). 

2. הסבל- הסבל חייב להיות החזק ביותר שהאדם יכול להרגיש ולסבול . לסבל צריכה להיות השפעה ממוטטת והרסנית והוא נחשב לטרגי רק אם הסובל מודע לסבלו. במחזה גם אנטיגונה וגם קריאון סובלים. אנטיגונה מוכנה למות ואומרת זאת כבר בראשית המחזה ,אך שהיא מתקרבת אל מותה ומספידה עצמה היא מבכה את עלומיה , כואבת את העובדה שהיא הולכת למות ותהיה כלתו של השאול . קריאון – אצל קריאון הסבל נדחה כמעט עד הסוף , עד שהוא מאבד כמעט את כל עולמו , סבלו נדחה משום שהוא לא מודע לטעותו.
3. הידיעה- הגיבור מבין את חומרת הטעות או החטא ומבין שמעשיו הביאו עליו את סבלו. אנטיגונה מודעת למעשה שלה מלכתחילה, אך היא מבוצרת בעמדתה  ומוכנה לכל עונש. אצל קריאון הידיעה נדחית כמעט עד הסוף , הידיעה מגיעה בזכות המפגש שלו עם הנביא העיוור שהוא בעל הראיה הנכונה . הנביא העיוור רואה פנימה וקריאון לא. הידיעה והסבל של קריאון הם באקסודוס . הסבל האיום והידיעה מתגלים במלוא עוצמתם אצל קריאון לאחר התאבדות בנו ואשתו.
4. אישור מחדש של ערכים – הצופה קורא חש בסיום הטרגדיה שהחוק המוסרי, הסדר המוסרי  אושרו בתוקף והושבו לקדמותם . באנטיגונה תחושת הקהל בסיום היא שהסדר שב על קנו. למרות הקונפליקטים העזים, למרות מות אנטיגונה וכישלונו של קריאון, החוק הדתי אושר ואנטיגונה במותה השיגה את האישור המחודש של החוק  הקדום וקריאון קיבל את עונשו. אפילו קריאון מבין בסוף הטרגדיה שטעה ושהעונש שקיבל נועד ללמדו ואת האדם בכלל שגבהות לב סופה להפיל את האדם מרום מעמדו.   
סיכום המחזה "אנטיגונה":

לקטסטרופה, באנטיגונה בפרט ובטרגדיות יווניות בכלל, יש מספר סיבות: 

· רצונו של האדם ללכת אחרי רצונו ודעתו בלבד (חטא ההיבריס)- אנטיגונה וקריאון נחושים בצדקתם, כל אחד בשלו. 

לפי היוונים, הדרך והראייה הנכונה היא זאת של האלים, ובהתאם לרצונם: 

· הגורל, כלומר רצון האלים 

· החמצה, כלומר מעשים לא נכונים או שינויים, הבנת הטעות מאוחר יותר, כאשר זה כבר מאוחר מדי. היתה הזדמנות לשנות את הגורל, אך לא נעשה אף מעשה למען השינוי ('הכל צפוי והרשות נתונה')- קריאון במערכה 5 ובאכסודוס. 

ניגודים וקונפליקטים במחזה: 

· חוק האלים מול חוק המדינה- זוהי גם אירוניה, מכיוון שכל אחד בטוח שהאלים נמצאים איתו אך למעשה האלים לא נמצאים בצידו של אף אחד מהם. 

· הפרט והמשפחה מול הכלל וטובת המדינה 

· חוק הרגש מול השכלתנות וההיגיון. 

כיצד באים לידי ביטוי יסודות הטרגדיה של דורותיה קרוק במחזה? 

· המעשה המביש- המעשה של קריאון, אי קבירתו של פולינקס הוא מעשה מביש, כי הוא מפר את חוקי המשפחה, האלים, הדת, דעת העם וכו' (כלומר מפר את המוסכמות) ; המעשה של אנטיגונה- קוברת את המת, מפרה חוקי מדינה 

· הסבל- אנטיגונה וקריאון. קריאון סובל יותר, מכיוון שאנטיגונה אינה מגיעה למודעות-עצמית, כפי שקריאון מגיע בסיום המחזה. 

· הידיעה- אנטיגונה היא טרגדיה של אופי, ולכן הדגש בה הוא על אופי האדם ותכונותיו: גאווה עיקשת, עיוורון, עמידה על עקרונות, חוסר ביטחון- מכל תכונות אלו, התוצאה היא שקריאון משלם על טעותו. 

· האישור מחדש- חוק האלים מופר, ובסוף המחזה קוברים את פולינקס, כלומר הסדר שב על כנו. 
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