מוסיקת המקרה \ פול אוסטר 
ג''ים נאש הוא אדם בודד באמצע חייו. אשתו עזבה אותו ובתו גדלה אצל אחותו. למרות אותה בדידות, מצליח נאש להביא את עצמו למצב נפשי של חופש מוחלט מכל מחויבות רגשית. החופש להיות לבד. כשהסיפור מתחיל נאש נמצא בטיול מתמשך בכבישי אמריקה, שומע מוזיקה קלאסית ונוהג במכוניתו כבר מזה שנה . שאיפתו היחידה של נאש היא להיות תו אחד בתוך מוסיקת המקרה . הוא חי מיום ליום, מצפה לתפניות. ג''ק פוצי [JACKPOT] הוא ספק ילד - ספק איש קטן חיוור. שאלת גילו, הפיזי והמנטאלי, של פוצי היא שאלה שאין לה פתרון חד משמעי בספר. לעיתים נדמה כי פוצי התבגר בבת אחת והספיק לצבור נסיון חיים עשיר, ולפעמים פוצי נראה כילד קטן לכל דבר. הילד הוא מהמר כבד, עובדה שמצליחה להצחיק את הקורא, ובנוסף לכך הוא מוכשר מאד בתחום. זה המניע שלו לאורך הסיפור ועיסוקו העיקרי - מרדף בלתי נלאה אחרי כסף. כל זה מתובל בחוש הומור, בציניות ובלגלוג. יחד עם כל אלה, פוצי לוקח את החיים בכל הרצינות, ומקדיש חשיבות לכל הפרטים הקטנים. כשנאש ופוצי מוצאים זה את זה, פוצי הוא טרמפיסט קטן, פצוע קשה וזב דם, בצד הדרך. נאש הוא הנהג שאוסף אותו אל מכוניתו בלי לשאול שאלות. מסעותיהם הנפרדים הופכים למסע אחד, ומפני ששניהם אנשים שאין להם מה להפסיד או לאן לחזור הם נעשים צמד בלתי נפרד. הסיפור מלא בתפניות. כל מקום שאליו פונים נאש ופוצי מציע אפשרויות חדשות להמשך המסע, ובכל הימור שלהם הכל מונח על הכף. בשלב כלשהו באמצע המסע מחליטים השניים לערוך משחק פוקר גורלי ; המשתתפים הם שני בעלי אחוזה עשירים, וסכום ההימור הוא סכום כל הכסף המשותף של נאש ופוצי, יחד עם מכוניתו של נאש. המזל לא משחק לטובתם; כיוון שאיבדו את כל הונם ואף יותר ממנו במשחק הפוקר, מאבדים נאש ופוצי את חירותם. הם נאלצים להשאר לעבוד בשביל שני בעלי האחוזה על מנת לשלם את החוב שצברו בהימור. לאותן תפניות יש תגובות מלאות רגש ואנרגיה מצד פוצי וקבלה שקטה מצד נאש. נוצר איזון מעניין בין הילד ההיפראקטיבי לאיש המבוגר, השקול והאדיש. הם משלימים זה את זה בצורה מפליאה וזה הדבר שעוזר להם לשרוד את המשך המסע. שום דבר לא מצליח להביא את נאש למצב רגשי קיצוני, הוא רק תו במוסיקת המקרה, והמקרה הוא גורל. הדבר העיקרי שמייחד את מערכת היחסים של נאש ופוצי מכל מערכת יחסים אחרת הוא העובדה שכל אחד מהם הוא הדבר היחיד המוצק והבטוח בשביל האחר. הסיכוי האחרון. שני סיפורי חיים, שניהם מלאים בטלטלות, הנפגשים יחד ויוצרים מקום למנוחה אחד בשביל השני. אצל כל אחד מהם קיים הצורך באדם אחר, ועוד יותר מזה-הצורך להיות נצרך. זו מערכת יחסים של השלמה הדדית. בנוסף, קיים גם ממד של תחושת הורות שיש לנאש כלפי פוצי. הפרש הגילאים הגדול ביניהם, והעובדה שנאש חי בנפרד מבתו ומחמיץ מערכת יחסים פוטנציאלית אתה, גורמים לנאש להזדקק למישהו לטפל בו. גם פוצי מצדו, בהיותו ילד שעזב את הבית בגיל מוקדם ושאינו רגיל לטיפול ולדאגה, מקבל את נאש כסמכות עליונה בשמחה. כיוון שכך, הם עוברים ביחד את תקופת העבדות המפרכת ונתמכים זה בזה לכל אורך הדרך. נאש חי מיום ליום, מצליח ליהנות מן הבדידות. פוצי עסוק בנסיונות לברוח. בסופו של דבר הוא אכן בורח מהאחוזה, אך נתפס על ידי בעלי האחוזה ונרצח על ידם. לאחר מותו של פוצי נאש מאבד את הצפון. הוא מגיע למצב שמעולם לא יכל להרשות לעצמו להגיע אליו ליד פוצי, כשזה עוד היה בחיים. לא עובר זמן רב עד שנאש מתאבד בעת נהיגה במכוניתו הישנה האהובה. אותה מערכת יחסים אחרונה היתה משמעותית יותר משאפשר לשער עבור נאש, היה לו אדם שיכל לבטוח בו שישאר לצדו. כשהיא נגמרה נגמרו חייו. הספר "מוסיקת המקרה" מביא לפני הקוראים פיסת- חיים אותנטית, כתובה בבהירות ונגישה. דמויותיו של אוסטר מעוררות רגש והזדהות בכנות ובחדות שלהן. הספר מספק נקודת מבט שונה על החיים ועל חשיבות כוחו של המקרה.
מוסיקת המקרה – מבנה 

א. שני חלקים – שחרור וכליאה

החלק הראשון מתאר מסע של חופש, החלק השני מתמקד בשעבוד.  רעיון המקריות מלכד את שניהם.מבחינת תוכנו של הרומן: החלק הראשון הקצר, מתאר את נסיבות יציאתו של נאש, גיבור הרומן למסע של חופש חסר מטרה מוגדרת ברחבי ארצות הברית. חלקו השני של הרומן מתמקד בקשר המיוחד שנוצר בין נאש לבין ג'ק פוצי, איש צעיר אותו פוגש בדרכים. המפגש הזה מביא, באופן הדרגתי, לשלילת עצמאותו של נאש ובאופן לא צפוי לאיבוד עשתונותיו ובסופו של דבר - למותו. 
אפשר לומר שאירוע המפגש עם פוצי, מסיים את החלק הראשון של הרומן המתמקד באשליית החופש של נאש. חיפוש עצמי וחסרון בכסף מן הצד האחד והמפגש המקרי עם פוצי מן הצד האחר גדעו  את מסע החופש של נאש, והובילו אותו לתקופה של שיעבוד עד לסופו הטראגי.
חלקו השני של הרומן, אם כן, מתאר כיצד באופן הדרגתי נשללת חירותו של נאש (ושל פוצי) וזו מובילה בסופו של דבר לאובדנו. 
ב. ארבעה חלקים: שעבוד ושחרור 

1. לפני תחילת הסיפור = שעבוד לחובות, למשפחה ולעבודה

 2. חלק א = שחרור  - הנסיעה ללא מטרה ברחבי ארה"ב

 3. חלק ב' = שעבוד  בחוותם של פלאור וסטון

4. הסיום = "שחרור" – ההתאבדות משחררת את נאש מהחיים עצמם

מוסיקת המקרה – תיאור הדמויות

א. ג'ים נאש 
נאש הוא בן שלושים ושתיים. הוא אדם המאופיין על ידי תחושת הבדידות וחוסר השייכות. אין סביבו משפחה. אביו ניתק עמו את הקשר בילדותו, אשתו עזבה אותו לפני הזכייה בכספי הירושה, לו קיבל את הכסף זמן קצר לפני כן, היה מונע את עזיבתה ועל כך הוא מצר עד מאוד. אמו נפטרה בבית המרפא ובתו ואחותו האהובות גרות רחוק מאוד. קו בולט אחר באופיו הוא האסקפיזם. הדחף לצאת למסע של נהיגה שלא נגמר הוא תוצאה של רצון להתנער ולברוח מכל מחויבות ולצאת לנסיעה שיש בה רק שחרור חושים וחופש. הוא אינו מעוניין במקומות הרבים בהם הוא חולף ואף לא ביצירת קשרים אנושיים. הקשרים היחידים עליהם הוא מקפיד לתקופה קצרה הם עם פיונה אותה פגש במקרה ואליה חזר לעיתים ועם בתו אותה הקפיד לבקר מדי מספר שבועות. הוא אינו מתכוון לשקם את חייו ואין בו שאיפות או מטרות כלשהן (רק כשכספו הולך ואוזל הוא מחליט להציע נישואין לפיונה ולהתיישב, אך מאחר את המועד).  המוסיקה מעניקה לנאש את השקט הנפשי ואת היכולת לבחון את העולם ביתר צלילות. אהבת המוסיקה היא בעוכריו, "כאילו סייעה לו המוסיקה לראות את העולם ביתר בהירות, להבין את מקומו בסדר הדברים הלא נראה" (עמ'  13). את הנגינה בפסנתר המיר בקלטות המלוות אותו בנסיעותיו הארוכות. בתקופה של בניית החומה ולאחר שאיבד את פוצי, עזרה לו הפריטה בפסנתר לשמור על שפיותו. הייאוש והריקנות החלישו אותו והוא החל לאבד את הדבר האחרון שהיה האדון לו -  צלילות הדעת. התשוקה לרצוח את נכדו הקטן וחסר האונים של מרקס תמורת מידע על גורלו של פוצי מעידה על השינוי שהתחולל בו. ניתן לומר שהחל לאבד העשתונות.  ההכרזה של מרקס "עכשיו אתה איש חופשי" (עמ' 187) לא שימחה אותו ודווקא מילאה אותו ריקנות. רק הניצחון הקטן במשחק הביליארד נגד חתנו של מרקס, העניק לו תחושה רגעית טובה. כאשר ישב שוב מאחורי ההגה כשלצידו מרקס וחתנו הרגיש מחדש את עוצמתה של תחושת החופש והסכנה הטמונה בה. בנהיגה המהירה ובלחיצה בכל כוחותיו על דוושת הדלק הוא הוביל עצמו לשיא חדש של שחרור חושים ושל חירות שאין מאחוריה דבר למעט המוות.
ב. פוצי 
פוצי הוא מהמר צעיר. הוא צעיר מוחצן, אימפולסיבי, בעל "פתיל קצר", אינו מסוגל לתכנן את חייו מעבר לשאיפה להיות אלוף במשחקי פוקר ולזכות בכסף רב. בתקופת העבדות באחוזת פלאוור וסטון הוא מצליח להחזיק מעמד רק בזכות תמיכתו המסיבית של נאש, המוכן לעשות כמעט הכול למענו ובלבד שיצליח לשרוד את התקופה הזו.תוך זמן קצר לאחר פגישתם הוא מגולל חלקים גדולים מסיפור חייו: נסיבות פציעתו (המכות שחטף משותפיו למשחק פוקר שחשדו בו שהסגיר אותם לשודדים), ילדותו בצל אב שנעדר לרוב, עיסוקיו המזדמנים ותשוקתו להיות אלוף במשחקי פוקר. נאש המשווע לחברה ולכסף, נקשר לפוצי. הידידות המיוחדת הזו לובשת פנים חדשות כשנאש מאזין לסיפור חייו של זה ומוצא דמיון בין סיפור ילדותו שלו לילדותו של פוצי . מתוך כך מתפתחות תחושות האמפטיה כלפיו. הוא לוקח את פוצי תחת חסותו כאב, מזדהה עם מניעיו ועם יחסו לחיים ומחליט להגן עליו. יחס זה בולט במיוחד בתקופה של השעבוד ובניית החומה. מיד אחרי ההפסד הגדול במשחק הקלפים נגד סטון ופלאוור,בדחף של רגע, מציע פוצי לנאש לברוח. בזמן בניית החומה נכנס לעימות פיזי עם מרקס שעלול היה להסתיים בכי רע אילולא התערבותו של נאש שניסה להרגיע את פוצי בכל כוחו. גם המסיבה והזמנת הפרוצה שהיו רעיונות של פוצי התקיימו כדי להנעים את זמנו ולהקל עליו. נאש גם השתדל כל העת שלא לשתף אותו בדאגותיו ונהג בו כאילו היה אביו. פוצי, מצידו, עשה כל העת מאמץ לרצות את נאש: "לדעת פוצי,היה המצב כולו חסר שחר, וגם אם בחר לעמוד לימין ידידו, אין פירוש הדבר שראה בנאש אדם שפוי בדעתו. הילד ביקש לרצות אותו, ונאש משעה שהבין זאת, עשה כל שביכולתו לשמור על מחשבותיו בלבו" (עמ' 119). לדמותו של פוצי יש תפקיד חשוב ברומן. הפגישה המקרית של נאש, שהיא הדמות הראשית ברומן, תוביל אותו 'באופן מקרי' אל אובדנו. המפגש של נאש עם פוצי מסיים פרק החירות בחייו של נאש ונהיגה חסרת משמעות במרחבי הארץ ומובילה אותו לתקופה של עבדות, יוצאת דופן, שתביא אותו אל מותו.  המפגש (המקרי) ומה שקרה בעקבותיו, מחזק את רעיון המקריות שהוא המוטיב המרכזי ברומן. דמותו של פוצי מדגישה ומחדדת את דמותו של נאש כאדם מוסרי, אחראי שאינו מוותר בקלות על עקרונותיו, אפילו אם הוא הצטייר בתחילה כטיפוס הבורח ממחוייבות. הוא נוטל על עצמו אחריות על ההפסד במשחק הקלפים של פוצי ששיחק בכספו שלו, לא מוכן להתנער מהכסף שחייב לסטון ופלאוור,רואה עצמו כאב דואג לגורלו של פוצי.
ג. פלאוור וסטון
פלאוור וסטון הם שני גברים תימהוניים בגיל העמידה שקשרו ידידות עמוקה ותמוהה ביניהם (בדומה לנאש ופוצי). סטון ופלאוור זכו בעשרים ושבעה מיליון דולר. שבע שנים לפני כן, אותו השקיעו את בתבונה ואפילו הגדילו באופן קבוע את רווחיהם. לכאורה, הם שני קשישים חביבים ולא חכמים במיוחד. אך בהמשך נחשפים כאנשים בעלי כוונות זדון. הם מתגלים בסופו של דבר כאנשים אכזריים הרוקמים תכנית שטנית כנגד נאש ופוצי. סטון(הרזה) הוא הביישן והשתקן, לעומתו, פלאוור (השמן) – הפטפטן. הם מזכירים את הדמויות הקומיות של הזוג הקולנועי המפורסם "השמן והרזה" מהמחצית הראשונה של המאה העשרים. גם הארוחה מוצגת כאירוע ביזארי. הארוחה כוללת המבורגר וצ'יפס- מזון מהיר של ילדים, המנוגדת לאווירה המכובדת שניסו סטון ופלאוור להשרות.  על פלאוור וסטון שמע נאש לראשונה מפיו של פוצי שסיפר לנאש על משחק קלפים שהוא "אחד המשחקים הכי גדולים בחיים..." (עמ'  30) הוא מכנה אותם ליצנים שאפשר "לאכול אותם בלי מלח... בורים ועמי ארצות... עם מוח של ציפור "... (עמ' 31).   כבר בכניסה לבית האחוזה חש נאש בחוסר נוחות בגלל האווירה המזויפת והמאיימת שמשרה המקום. החשדות שהחלו לקנן בו הולכות ומתעצמות, התחושה היא שמשהו איום מסתתר מתחת לחיוכים והחביבות המופרזת של בעלי הבית בחליפות לבנות. תחביביהם מוזרים: לאחד, בניית עיר שטנית ובה בובות מתייסרות הנשלטת בידי אדם; לשני, חלום מוזר- לבנות מעין חומה שהיא מונומנט, באמצעות אבנים מטירה מפורקת באירלנד שהועברו לאחוזה. אט אט נחשפת המזימה האכזרית של זוג הקשישים שהכינו עצמם היטב לקראת השעשוע הבא: להביס את פוצי במשחק הפוקר (לאחר שהתאמנו היטב באמצעות מומחה) ולכפות עליו ועל נאש את בניית החומה. הם משתעשעים ברגשותיהם של נאש ופוצי ואינם מוכנים לוותר על החוב אפילו שיכלו לעשות זאת בקלות. בהמשך,משתמשים בחוזה שנקבע עם נאש ופוצי ומאלצים אותם להמשיך ולבנות את החומה ולחיות בתנאים של עבדות. גם אם אינם נוכחים פיזית  בתקופת השעבוד של נאש ופוצי, ישנה תחושה שעינם פקוחה, הם עוקבים אחר תהליך בניית החומה ושולטים על צעדיהם ותנועותיהם של נאש ופוצי, כאילו היו בובות ב"עיר העולם" של סטון.  ניתן למצוא דמיון בין פלאוור וסטון לבין נאש ופוצי: גם חייהם של אלה השתנו לאחר זכייה פתאומית ומקרית בסכום כסף גדול, גם הם רואים בכסף ובהתעשרות כגורם העשוי להעניק חירות לאדם לפעול כרצונו, הם גם מוכנים לקחת סיכונים, מוכנים להמר. עם זאת, יש גם הבדל בין שני זוגות הגברים: סטון ופלאוור, אינם ספונטאניים כמו נאש ופוצי. הם ניצלו את כספם בשיקול דעת ותכנון מדוקדק ומימשו את חלום ההתעשרות. היסודיות וההתמדה - משתקפות בדרך בה התכוננו למשחק הקלפים מול פוצי. יסודיות והתמדה מול ספונטאניות ומקריות. סטון ופלאוור הם אנשים שהגשימו כביכול את החלום האמריקאי שהוא התעשרות וחיים מתוך חירות. אלא שמתחת פני השטח מימוש החלום האמריקאי מתברר כרקוב ואכזרי שיש בו תחושות ניכור ושימוש ציני בבני אדם.  
מוסיקת המקרה - מוטיבים מרכזיים 
המוטיב המרכזי – חופש מול שיעבוד. טרגדיה מודרנית של אדם הנע בין שלוש כוחות: א. הבחירה החופשית ב. המקריות [הגורל], או ג. אנשים אחרים [שרוצים לנצל אותך].  השאלה היא מה קובע את מהלך חיינו – המקריות, הבחירות שאנו עושים או הבחירות שאחרים עושים עבורנו? עלילת הרומן נעה בין עניינים המתרחשים במקרה או מתוך בחירה מקרית (שאינה בהכרח מודעת), המובילים למצבים של חירות ושיעבוד.  כשמדובר במקריות, מתכוון המספר לאותם אירועים המתרחשים באופן בלתי צפוי וללא סיבה נראית לעין, אותם נוהגים לתלות בגורל או ביד האלוהים ואין לאדם שליטה עליהם.  מושג השעבוד, דומה במעט לרעיון המקריות בכך שגם זה עלול לשלול מהאדם את חופש הבחירה והשליטה על חייו. המושגים האלה הם כאמור הצירים המרכזיים של הרומן. 

א. המקריות 
המקריות היא מוטיב מרכזי ברומן. הכוונה לאותם אירועים שהסיבה להיווצרותם אינם ברורה. המקריות היא גורם מרכזי בחיים והיא מובילה לדברים שאינם צפויים. לדוגמה, במקרה זוכה נאש בכסף שגורם לו לשנות את חייו ומוביל אותו אל מותו, בסופו של דבר. במקרה, החמיץ את ההזדמנות להינשא לפיונה שבחרה בינתיים להינשא לאחר, במקרה פגש בפוצי המוביל אותו לאחוזה של סטון ופלאוור. המקריות היא חלק חשוב ומרכזי בחייו של אדם ולעיתים אפשר לקרוא לו- גורל.
ב. המוסיקה 
אהבת הנגינה והאזנה למוסיקה מאפיינות את נאש. המוסיקה מאפשרת לו לראות את העולם בבהירות ולהבין את סדר הדברים. פסנתר הוא הדבר האחרון שהוא מוכר לפני צאתו למסעותיו. קלטות המוסיקה הן הדבר היחידי שהוא לוקח עימו, המוסיקה היא חלק מישותו, היא מקום מפלט בשבילו וביטוי לעולמו הפנימי, היא מעניקה לו שקט נפשי, משחררת אותו ממתחים ומפיגה את בדידותו. גם בתקופת השעבוד מאזין נאש למוסיקה, לאחר בריחתו הלא מוצלחת של פוצי, מבקש ממרקס שיביא לו אורגן שבו יוכל לנגן ולהפיג את בדידותו. כך גם רגע לפני מותו כשנהג במכונית האדומה שהייתה פעם שלו הוא כיוון את הרדיו לתחנה של מוסיקה קלאסית. המוסיקה מופיעה גם בכותרת הרומאן ובהקשר מטאפורי. כאשר צירף פול אוסטר את המוסיקה למקרה הוא ניסה כנראה לומר שגם במקריות ישנו סדר וארגון. וכך אולי הוא  מערער על רעיון המקריות  ובעצם אומר לנו שאין שום מקריות. גם הבחירות שלכאורה נראות לנו מקריות וחסרות חשיבות מונעות מתוך איזשהו סדר וארגון. למוסיקה בדרך כלל יש סדר וקצב משלה. כך גם למקריות, אפילו שאיננו יכולים לפרשה או להבין את ההיגיון שבכותרת יש לזכור את השיחה של נאש ופוצי בזמן בניית החומה: "זה כמו חטא. הגענו לנקודה שבה הכל נהיה מוסיקה בשבילנו...אתה קילקלת משהו ביקום וכשבן אדם עושה משהו כזה הוא חייב לשלם את המחיר".  ג. החומה
לחומה כסמל יש משמעויות של שעבוד ושלילת חופש. שתי חומות חשובות ישנן ברומן: החומה המטפורית ששם סביבו נאש בעולם: מתנתק מכולם, נוהג בחירות גמורה אבל בבדידות, בורח לחיים יוצאי דופן. החומה האחרת היא החומה הפיזית באחוזת פלאור וסטון .
ד. אבהות
האבהות ברומן היא הציר עליו נרקמים יחסי הדמויות המרכזיות. האבהות או החוסר בה הוא המניע של רוב פעולותיהן הלא מודעות של הגיבורים. האבהות באה ליד ביטוי ברצון להגן ולתמוך. נאש ופוצי גדלו ללא אב נאש) לפוצי( ופלאוור )לסטון( משמשים כתחליף לאב הביולוגי.. זהו הקשר האנושי העמוק היחידי המשתקף ברומן בין הדמויות המרכזיות שהן כולן של גברים. נאש לא מדבר רבות על אביו. כל שידוע לנו בהתחלה היה שהוא הסתלק בילדותו של נאש והשאיר אותו עם אמו, במפגש השני בין נאש לזונה עולה כי אבא שלו היה גם אלכוהוליסט. סיפור האבהות עולה דרך החשיפה המהירה של פוצי עוד במלון לפני המשחק הגורלי. באותו מלון היה עם אביו כאשר היה ילד. הוא אומר עליו שהם נפרדו שהיה תינוק "בקושי ידעתי מי הוא... אבות לא מסתלקים הם גרים בבית עם המשפחות שלהם."  אבא שלו הופיע פתאום בקדילאק לבנה ופוצי כלל לא הכיר אותו,  הוא נתן לו מאה דולר ונעלם אחרי הרגע הזה לשלוש שנים. פוצי לא השתמש בשטר, אם הוא עדיין קיים אז זה סימן שהאבא יחזור. פוצי הילד ממשש אותו בידיים ומרגיש אותו. אם הוא מזויף גם האבא מזויף. כאן נחשפת בצורה גלויה למדי הביקורת על הכסף כתחליף לקשרי משפחה אמיתיים, זהו חלק מביקורתו של המספר על "החלום האמריקאי" הקפיטליסטי - ההורים מתרחקים ממשפחותיהם ומפצים על כך בכסף. הכסף, הקרירה גורמים לנתק משפחתי שלא ניתן לתקן אותו. פוצי כלל לא השתמש בכסף,  הוא לא היה מסוגל וכאשר אביו נתן לו שטר נוסף הוא קנה לאמו מחרוזת פנינים במאה שמונים ותשע דולר. בסוף התיכון האב שלח לו חמשת אלפים דולר, וזה רק הרגיז אותו. הכסף הזה שימש את פוצי להתחיל את הקריירה שלו בפוקר. גם הכסף שיורש נאש משמש אותו למען בריחה מהחיים להתחיל את קרירת ההימורים שלו. אנו רואים כי הכסף כתחליף לקשר רגשי אבהי הוא שמביא את הגיבורים לאסונם.
ה. ידידות

הידידות הנרקמת בין נאש ופוצי יוצאת דופן. על פניו, נאש ופוצי שונים זה מזה בגילם, בניסיון חייהם, בטמפרמנט. עם זאת, יש ביניהם גם הרבה מן המשותף: שניהם איבדו את הקשר עם האב בגיל צעיר, שניהם קיבלו סכום כסף מאבותיהם שגרם לשינוי בחייהם, שניהם לא מצאו את מקומם בחברה, לא התמידו בלימודיהם ובעבודות שבחרו, שניהם ראו בכסף מקור לחירות אישית, שניהם האמינו ביד המקרה. שניהם אנשים בודדים המחפשים משמעות לחייהם, אך גם הרפתקנים נטולי שורשים שאינם משקיעים זמנם בתכנון עתידם וחיים בחוסר וודאות. תחילתה של הידידות בין נאש ופוצי היא בחוסר אמון ובהסתייגות זהירה מצידו של נאש. לעומת פתיחותו של פוצי החושף בגילוי לב את סיפור חייו, נאש נוהג בחשדנות ומנסה לתהות עוד ועוד על קנקנו של פוצי. השינוי ברגשותיו של נאש כלפי פוצי חל כשמתברר לו הדמיון בין סיפור ילדותו של פוצי לסיפור ילדותו שלו, בעיקר בכל מה שקשור בילדותו ללא אב. ההזדהות העמוקה עמו עוררה בו אהדה ורגשות של נאמנות. אלה גם הרגשות שהביאו אותו לעזור לפוצי לברוח. מאוחר יותר, פציעתו של פוצי וגורלו הבלתי ברור מוטטו את נאש. הוא חש אחראי לגורלו המר של ידידו היחיד. ברור היה לו שמרקס הוא האחראי לפציעתו של פוצי, מתוך כך נמלא רגשות נקם נגדו, הוא הרגיש שנקמה במרקס תהיה המעט שיוכל לעשות למען ידידו.
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